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ном и Ханд ке о вом ства ра ла штву. Не сум њив је зна чај ове мо но гра фи је 
за бу ду ћа ба вље ња Каф ком у срп ској кул ту ри, али и по је ди нач ним тео
риј ским аспек ти ма ко ји су би ли у фо ку су Ка та ри не Пан то вић.

Мср Вла ди мир Д. ПА ПИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду
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СТА НИ, ДА ТИ ИС ПРИ ЧАМ НЕ ШТО

Та тја на Јан ко вић, По глед под сук њу све та, Аго ра, Зре ња нин – Но ви Сад 
2023

По след ња об ја вље на књи га Та тја не Јан ко вић, под на зи вом По глед 
под сук њу све та (2023), са сто ји се из три де сет и се дам ве о ма крат ких 
при ча, ко је, нај ве ћим де лом, пра те без и ме ну глав ну ју на ки њу од ње ног 
нај ра ни јег де тињ ства до од ра слог до ба. У њи ма се пр вен стве но об ра ђују 
те ме жен ског ис ку ства, са зре ва ња, ин ти ме и ини ци ја ци ја кроз ко је жене 
про ла зе – био то пре ла зак из де тињ ства у де во ја штво, про пра ћен мно гим 
не у год ним фи зич ким про ме на ма („Из ра ња ње”, „Же на на кру го ви ма”), 
или мај чин ство („Бо го ро ди ца”) – али и де ло ви и исеч ци из сва ко дне ви це 
пре пла вље ни лир ским опи си ма.

Док се ре зул тат ода би ра та квих те ма огле да у по сти за њу ис по вед
ног, па чак и при сног од но са са чи та о цем, из ода би ра крат ке при че као 
при по вед не фор ме ко ја те те ме тре ба да из не се мо же се за кљу чи ти да је 
сва ка од ових при ча за пра во јед на при зва на, вас кр сла успо ме на. Сти че 
се ути сак да на ма хо ве на ра ци ја де лу је као по ку шај оства ри ва ња уну тра
шњег мо но ло га. Као да при по ве дач ни је сво је вољ но ода брао да по де ли 
сво је успо ме не, већ му је не ко кри шом сме стио ми кро фон у ми сли. Али 
по што су оне већ ту, при по ве дач ће, упр кос не схва та њу соп стве ног ода
би ра да их оте ло тво ри у тек сту, јед но став но да их по де ли са чи та о цем, 
као да же ли да их се ипак осло бо ди, прем да не ма свест о раз ло зи ма због 
ко јих то чи ни.

Мо жда се свр ха са кри ла под не ку сук њу, па је тре ба „от кри ти” – а 
мо жда је у пи та њу она на род на, из вор на, при мар на по тре ба чо ве ка за 
дру гим, за ко ег зи стен ци јом с не ким и де ље њем свог све та. Као да је по
ру ка ко ју при по ве дач ве зе у при ча ма ње гов на чин бор бе про тив смр ти 
– бо ље ре че но, про тив за бо ра ва. Сто га се ње го ва мо ти ви са ност да у сва
ком до га ђа ју ви ди при чу ко ју мо же или, бо ље ре че но, мо ра да ис при ча 
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до жи вља ва као су шта по тре ба за при ча њем, за тим да га не ко са слу ша, 
да га чу је – да га по гле да. Он хва та чи та о че ву па жњу слич но као што де
вој чи ца хва та леп ти ре у при чи „Кри ло”.

Сва ка од ових при ча је, упра во због сво је, услов но ре че но, за не мар
љи во сти или обич но сти („Лу бе ни це”, „Лу не”, „Ле то ва ње” и др.), зах те
ва ла мно го ви ше тру да и ура ња ња да би се ево ци ра ла и, по том, пре то
чи ла у при чу не го да је реч о не ким „ве ли ким”, уз бу дљи вим до га ђа ји ма, 
на осно ву ко јих се жи вот де ли на пре и по сле њих. Не при по ве да се, на 
при мер, о пр вој љу ба ви, ди пло ми ра њу, или чак не ком зах тев ном ис пи ту 
ко ји је ју на ки ња ус пе ла да по ло жи (ако ће се већ об ра ђи ва ти ис пу ње ни, 
али не и нај ва жни ји да ни), већ о то ме ка ко из гле да ју ку ће и бу вљак у 
под не („Сјај”), или ка кав од нос има не ки не по зна ти пар ко ји је ишао на 
исту лет њу де сти на ци ју као она („Пар”).

На тај на чин Јан ко ви ће ва се бо ри про тив ди на мич ног то ка вре ме
на и оте жа ва ње го во ра си па ње – мо же се ре ћи да сво јим при по ве да њем 
о сва ко дне ви ци пле те про тив смр ти. Она од ла же ње гов крај та ко што 
чи та о цу те про прат не и за не мар љи ве тре нут ке при ка зу је као оне на 
ко је за пра во тре ба обра ти ти па жњу. Она се та ко бо ри про тив ти хе смр ти 
ко ју пред ста вља за бо рав – ка ко? Пле те њем. Крат ким фор ма ма. При ват
ним. Има не че га улик сов ског у тој гло ри фи ка ци ји сва ко дне ви це.

Ре че ни це по дра жа ва ју ду жи ну при че, па и оне исто та ко ис по љава
ју тен ден ци је ка са же то сти и крат ко ћи. Та жуд ња ка сме шта њу чи та вог 
не бе ског сво да под јед ну сук њу у њи ма иза зи ва над ме та ње из ме ђу бру
тал ног ре а ли зма, чи ја је те жња да се са ми ни мал ним бро јем ре чи и 
стил ских сред ста ва (а по мо гућ но сти њи хо вим од су ством) успо ме не 
ве ро до стој но ево ци ра ју, и бо га тих, те шких лир ских опи са, ко ји же ле да 
те успо ме не за ле де у вре ме ну, и да их на тај на чин обе смр те:

Са вр ха над во жња ка, из над пру ге, по глед па да у ко чо пер но ци ган ско 
дво ри ште. Ту се жи вот од ви ја на зе мљи, у пра ши ни. Или у бла ту. [...] 
Олу па не шер пе из ко јих пре ви ре чу вар ку ћа за др жа ва ју ци ган ске кро во ве 
да не уз ле те. Дрх тај про стру ји њи ма кад про ђе воз. [...] Бу вља ком вла да ју 
па ган ски бо го ви – сун це, то пли на пи так, за ло гај. И – нов чић. [...] Око два 
по под не на сту па смак овог све та („Сјај”, 49–50).

Њих ни је до вољ но са мо ре ста у ри са ти, јер оне он да пред ста вља ју 
са мо исто риј ске чи ње ни це. Нео п ход но је удах ну ти им жи вот – а шта 
пред ста вља тај жи вот? – до жи вља ји и емо ци је ис ка за ни кроз уплив 
лир ског.

Не сум њи ва по е тич ка од ли ка овог де ла је сте укр шта ње мо дер не и 
мит ске све сти: ау тор ка Та тја на Јан ко вић у мо дер ни жи вот ин кор по ри ра 
мит ски на ра тив, а као ре зул тат то га ја вља се сук ња, ко ја у се би ви ше не 
пред ста вља са мо одев ни пред мет ко ји су нај че шће но си ле же не, већ и 
сим бо лич ко зна че ње ко је је она но си ла у мит ској све сти ста рих Сло ве на 
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– одев ни пред мет ко ји шти ти осо бу ко ја га но си од злих си ла; исто та ко, 
сук ња ов де пред ста вља и обе леж је жен стве но сти, жен ско сти, жен ске 
при ро де. Од че га се то же на шти ти сво јом сук њом? – од окрут но сти, гру
бо сти, не жен стве но сти жи во та; као по сле ди ца жи вље ња у та квом све ту, 
све ју на ки ње По гле да под сук њу све та при ка за не су као вр ло уз др жа не 
и гру бе, по пут Ол ге („Мач ка”) или Не ли не мај ке („Ха љи на за ма му 1”). 
Док је же на че сто пер ци пи ра на као нечо век, нему шко, и као су прот ност 
прин ци пу ра зу ма, све тло сти и Сун ца у мит ској све сти, она се ве зу је за 
ира ци о нал но, за Ха ос, и до се же све до Ме се ца и лу нар ног ка лен да ра. 
Као ства ра лац жи во та, же на – стра на, не схва тљи ва, а по треб на – сво јом 
сук њом кри је тај ну сво је ства ра лач ке сна ге и њом по кри ва чи тав свет. 
Шта је дру го та сук ња не го не бе ски свод? То је тај на под ко јом жи ви мо, 
од но сно у чи јим окви ри ма по сто ји мо. Сук ње се на ла зе сву да – на же на
ма, на ба ле ри ни, у ор ма ри ма, у џа ко ви ма ко ји су стр па ни у ста ре др ве не 
ку ћи це и на та ва ни ма, и слу же им као ин ди ка то ри да су све оне још увек 
же не. Мо жда те сук ње ко је же не но се у се би чу ва ју по след ње успо ме не 
на њи хов иден ти тет, ко јег оне, очи глед но, не же ле да се од рек ну.

Та тја на Јан ко вић је ве ро до стој но при ка за ла не са мо уни вер зал но 
жи вот но ис ку ство, у ком сва ко мо же про на ћи део свог (као што су де
тињ ство, дру гар ство, уда ља ва ње од при ја те ља, љу бав, ро ди тељ ство и 
ста рост), већ и ис ку ство ко је се мо же ока рак те ри са ти као жен ско: при
вр же ност бај ко ли ким и ма што ви тим еле мен ти ма, по пут гра да ко ји јуна
ки ње увла чи у се бе као у бај ку („Ко тор”), или Ше ћер ка, бај ке у ко јој је 
она глав на ју на ки ња и пра ви свог дра гог од ше ће ра („Мр тав дра ги”), или 
ве ре ник и ње ни ро ди те љи, ко ји је под се ћа ју на бар би ке („По сма трач рин
ги шпи ла”); при ро да ко ја кон стат но ка жња ва жен ско те ло – у пу бер те ту 
оно до жи вља ва без број не фи зич ке про ме не, што узро ку је осе ћа ња сти да 
и не ла год но сти; оно је тра па во и ни је до ра сло ду ху, тр ча ло је за њим („Из
ра ња ње”, 8) и да ме не не ко пи та, нај ви ше би ми од го ва ра ло да не мам 
те ло („Из ра ња ње”, 9). У ка сни јим го ди на ма оно је под ре ђе но мај чин ству 
(„Бо го ро ди ца”), ко је са со бом до но си мно го ле пих мо ме на та, као што је 
при сност из ме ђу мај ке и ње ног ма лог бо га ко јег је са ма се би ство ри ла, 
ко ја под се ћа на Ра фа е ло ву Ма до ну на сто ли ци. Те ло се та ко ђе ка жња ва и 
због сво је плод но сти та ко што мо ра по не ко ли ко пу та да се „чи сти” од 
жи во та ко ји је ство ри ло („Свет на ста кле ним сто ло ви ма”, „По глед под 
сук њу све та”) – као да га ства ра ње мо же упр ља ти. На кон свих про ме на и 
жр та ва кроз ко је оно про ла зи, ње го ва ул ти ма тив на ка зна тек до ла зи, а то 
је – ста рост: те ло ста ри и же не га се због то га сти де („Мај ка пле те про тив 
смр ти”) и има ју по тре бу да га са кри ју од дру гих, као Мој ра ко ја но си 
хла че ка ко би пре кри ла ве не и ма же ру ке кре мом ка ко би јој из бле де ле 
пе ге по ру ка ма јер мла ди све ви де, гро зе се ста ро сти („Шлаг фер тих”, 84).

При по ве дач увек оста вља про сто ра за лич ни став чи та о ца и не 
на во ди га да на од ре ђе ни на чин ту ма чи или до жи ви не ку при чу, већ у 
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пот пу но сти за ви си од ње га. Не ке од при ча, по пут „ФИ 12”, „Гер да” или 
„Ха љи на за ма му 1”, иза зи ва ју раз ли чи те ре ак ци је код чи та лач ке пу
бли ке, па ће та ко не ко ме иза зва ти не мир и нер во зу, док их дру ги не ће 
до жи ве ти та ко ин тен зив но. Због то га, књи жев на ре цеп ци ја По гле да под 
сук њу све та не рет ко се ра зи ла зи у ми шље њи ма, сма тра ју ћи га или по
лет ним, или пе си ми стич ним и ме лан хо лич ним де лом, али, сва ка ко, 
истин ски упе ча тљи вим.

Со фи ја РА КО ЧЕ ВИЋ

РО МАН КО ЈИ ГЛУ МИ РО МАН

Ан дреа Јеф та но вић, Рат на по зор ни ца, прев. Бо ја на Ко ва че вић Пе тро вић 
Ака дем ска књи га, Но ви Сад 2024

Пр ви ро ман чи ле ан ске спи са те љи це срп скоје вреј ског по ре кла сим
бо лич но се вра тио на ге о граф ске про сто ре са ко јих је ау тор ки на по ро ди
ца пре ви ше де це ни ја еми гри ра ла, са из ве сним за ка шње њем, у из да њу 
Ака дем ске књи ге и у из вр сном и раз и гра ном пре во ду Бо ја не Ко ва че вић 
Пе тро вић. Та број ка, два де сет че ти ри го ди не ко је су про те кле од пр вог 
из да ња Рат не по зор ни це (Esce na rio de gu er ra) у Сантјaгу, нео до љи во је 
бли зу бро ју го ди на Оди се је вих лу та ња пре ко нач ног по врат ка на ње го во 
остр во. И број ни до га ђа ји ко ји су обе ле жи ли пу то ва ња Ан дрее Јеф та но
вић, нај пре у Са ра је во, град ње ног оца, па за тим и у Бе о град и Но ви Сад, 
и о ко ји ма она ра до про го ва ра на пред ста вља њи ма свог ро ма на, сим бо
лич ка су оди се јев ска пре по зна ва ња и вра ћа ња на Ита ку, одво је ну не са мо 
Атлант ским оке а ном већ и вре ме ном до вољ ним да ста са но ва ге не ра ција 
ко ја на пре дач ку кул ту ру чу ва успо ме ну са мо у „пост се ћа њу” (po sme
mo ria, post me mory), ка ко се тим пој мом у свом те о риј ском ра ду слу жи 
ау тор ка. Реч је, за пра во, о тер ми ну Ма ри ја не Хирш (Ma ri an ne Hirsch) 
ко ји, нај јед но став ни је об ја шње но, пред ста вља онај од нос но ве ге не раци
је пре ма успо ме на ма, нај че шће на рат и стра да ња, ко је не при па да ју том 
на ра шта ју, већ њи хо вим пре ци ма. Та ко је и Рат на по зор ни ца на јед ном 
од сво јих мно гих ни воа ве о ма ус пе ло књи жев но об ли ко ва ње пост се ћа
ња на стра да ња на на шем кул тур ном под руч ју сре ди ном и кра јем два
де се тог ве ка.

Не же ле ћи пре те ра но да ро ман ту ма чим у кон тек сту ау тор ки ног 
жи во та, јер он сво јим оп шти јим сми слом и не до зво ља ва та ко уско чита
ње, вре ди ипак по ме ну ти суп тил не мо гућ но сти ком па ра тив ног са гледа
ва ња Рат не по зор ни це са вр хун ским оства ре њи ма срп ске књи жев но сти. 
По ну ди ћу тек пар та квих при ме ра, уз на по ме ну да би се, ка ко се и остала 




